

四川省地方志工作简报

第 93 期（总第 825 期）

四川省地方志工作办公室

2025 年 12 月 1 日

【特别关注】

“四川方志大讲堂 · 方志文化高校行” 2025 年第九场宣讲在乐山师范学院举行

为深入学习贯彻习近平文化思想，传承弘扬中华优秀传统文化，11 月 27 日，“四川方志大讲堂 · 方志文化高校行——走进乐山师范学院”在乐山师范学院图书馆五楼学术报告厅举行。省地方志办党组成员、副主任刘自强，乐山师范学院党委常委、副校长谢鸿全出席活动并致辞。

刘自强在致辞中指出，方志是最具民族特征的标志性传统文化之一，它以“一方之全史”的宏阔视野，将山川地理，物产风俗，典章制度，家族群落，名人乡贤等熔铸成独特的文化基因，形成了中华民族独有的文化记忆。乐山是千年历史文化名城，人杰地

灵，大文豪郭沫若诞生于此，岑参、陆游、李白、苏东坡在此留下不朽诗篇。乐山师范学院作为乐山的最高学府，在民族文化传承与地方历史研究中肩负着重要使命。“四川方志大讲堂·方志文化高校行”就是为了帮助同学们更多更好了解历史，让同学们“从方志中知家乡、从历史中明方向”。我们欣喜地看到，乐山师范学院将方志资源融入教学科研，希望老师和同学们能成为方志文化的守护者、传播者、创新者，用学术研究挖掘方志价值，让“藏在馆里、写在纸上”的史料“活起来”，文化赋能助力中国式现代化建设。

谢鸿全表示，此次“方志文化高校行”，不仅是沫若图书馆拓展服务功能、营造书香校园的创新实践，更是学校发挥方志“存史、育人、资政”功能，推动学科建设与人才培养高质量发展的重要契机。希望全校师生能以此次活动为新的起点，在方志中探寻历史脉络，厚植家国情怀；推动方志文献与学科建设深度融合，在文旅融合、文化传承等领域凝练新方向、培育新成果；积极担当地方文化的传承者与传播者，让传统文化在新时代焕发新的生机。

本次活动主讲嘉宾由四川省方志文化宣讲队成员、乐山师范学院王斌教授担任，他以《蒋超与〈峨眉山志〉》为主题，通过比对现在能见到的印本，梳理出峨眉山僧人、峨眉县官员、嘉定府官员、省内外其他文士手中掌握印本的各种增补情况，并深入探索道光七年、十四年、二十九年、光绪十八年四次重刻的真实面貌与产生的实质影响。通过研究发现，《峨眉山志》存在文字漫漶、篇章错简、脱页等问题，且印本众多，收集整理难度大。

但不可否认，此书具有承上启下作用，篇幅最大，内容最丰富，保存史料最齐全，是峨眉山历史文化研究的基石文献，值得学术界重视并深度整理。

乐山师范学院相关教职工及学生代表 150 余人现场参加活动，1203 个社会公众账号和全省地方志系统 1200 余人通过“方志四川”视频号在线收看。宣讲现场还开展了赠书活动。

（省地方志办）

【市州动态】

宜宾、雅安、眉山、资阳等地积极推进史志“七进”

11月20日，宜宾市地方志办公室赴宜宾职业技术学院开展学术交流座谈会。双方就宜宾职业技术学院下设长江文化研究院、赵一曼研究院的建设成果展开深入交流，就共建史志研究基地、共享学术资源、联合开展史志课题研究等合作事项达成共识。

雅安史志部门积极探索史志文化宣教新路径，“线上+线下”共同发力，推动史志文化宣教走深走实。聚焦立德树人，推动史志宣讲“进校园”。坚持将青少年作为史志宣教的重点群体，联合市教育局开展“雅州史志讲堂·校园行”2025—2026 学年宣讲活动。组建史志文化宣讲队，结合不同学段学生特点，精心打磨《追寻红军长征足迹 弘扬伟大长征精神》《大熊猫的世界 世界的大熊猫——从地方志中读懂国宝的前世今生》等主题课程，赴雅安中

学、名山中学、雨城八中、天立学校开展宣讲活动 4 场，覆盖师生 1000 余人次。拥抱数字时代，构建融媒体宣传“新矩阵”。深入挖掘雅安特色史志资源，进行可视化转化，制作《从大渡河到夹金山——长征路上的信仰与荣光》《中国首位王牌飞行员》《“红色中华”牌匾回家记》等短视频，在“百年辉煌”“四川党史”“方志四川”等视频号展播。优化“雅安党史方志网”版块设置，专门开设“视频荟萃”栏目，分党史、方志、演讲、宣讲等系列分类展播短视频 30 余部。全市史志部门已搭建 13 个微信公众号、视频号常态化展播史志短视频。夯实线下基础，拓展史志阅览“新空间”。注重线下史志阵地建设，重点向有条件的乡镇（街道）、村（社区）、学校、企业延伸，盘活史志资源。全市已创建史志阅览室 91 个、村史馆 36 个、史志图书角 8 个、史志馆联盟成员单位 22 个，为基层干部群众和青少年提供便捷的地方史志文献阅读服务。持续开展史志“七进”活动，及时向党政机关、高校、驻雅部队、重点企业赠送最新编纂出版的史志书籍，将史志文化服务送到基层、送到群众身边。

11 月 17 日，眉山市史志编纂中心与四川城市职业学院校地合作系列活动在学院图书馆举行。双方共建了“史志阅览室”“红色文化研学基地”，就课题共研、人才共育、活动共办等方面深入交流，明确建立长效合作机制。双方有关负责人及师生代表 50 余人参加活动。

11 月 14 日，资阳市召开研究史志“七进”工作专题会议。市委
— 4 —

常委、秘书长周月霞主持并讲话。会议总结了全市史志“七进”工作情况，安排部署下步工作。会上，市地方志编纂中心、市直机关工委、市教育和体育局分别汇报史志“七进”、史志“进机关”、史志“进校园”等工作情况。会议肯定了全市史志“七进”工作取得的成绩和成效。会议要求，做好明年任务分工，将史志“七进”工作从“有形覆盖”转变到“有效覆盖”，深耕资阳人文历史沃土，活化红色传承；持续巩固利用史志“进校园”成功经验，扩大星火思政课以及学生读物覆盖面，进一步打造暑期（寒假）“三个一”品牌活动；创新方式方法，用大数据适配群体需求，打造“史志+文旅”“史志+教育”产品矩阵，探索人工智能在史志服务中的应用；运用新技术、新媒体常态化开展“一月一思政”，打造精品课程库。

10月29日，“城市共享课堂·志说天府”2025年秋季学期共享课程走进彭州市军乐小学。成都市地方志文化讲师团成员以《从天启〈成都府志〉看方志中的成都》为题，为军乐小学五年级学生讲述成都和彭州方志中的文化故事。

11月19日，兴文县史志宣讲队赴古宋镇第二小学校开展“史志进校园”宣讲活动。宣讲队员对兴文县的历史变迁、僰人悬棺、苗族蜡染、兴文名人以及红色记忆等史志常识进行了全覆盖讲解。

（综合相关市、县信息）

信息公开选项：主动公开

报：中国地方志工作办公室。

送：各市（州）党委、市（州）人民政府。

省直各部门，中央驻川机构。

发：各市（州）地方志办公室（党史地方志研究室（研究中心）、地方志编纂中心），西华师范大学方志研究中心。

四川省地方志工作办公室综合处

2025年12月1日印发

（共印3份）